

МУСУЛЬМАНСКАЯ

ГАЗЕТА

Вниманію подписчиковъ
Письма и подписныя деньги
адресуйте: С.-Петербургъ,
Пушкинская улица, д. № 15,
кв. 18. Редакція „Мусуль-
манской газеты“
Саиду Габіеву.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.	Новгородъ, Асхабадъ, Кокандъ, Баку, Тифлисъ, Бахчисараѣ, Симферополь, Ростовъ, Харь- ковъ, Вильнѣ, Иркутскъ, Владивостокъ, Владикавказъ, и Москвѣ.
на годъ	4 р.—к.
на 1/2 года	2 „ 50 „
ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:	
въ С.-Петербургѣ, Пушкинская, домъ 15, кв. 18.	„Мусульманской газеты“ и „Заря Дагестана“.
въ Уфѣ, Казани, Оренбургѣ, Троицкѣ, Астрахани, Нижнемъ- Туркестанѣ.	Спб., Пушкинская, д. 15. Телефонъ № 585-30.

Еженедѣльная общественно-политическая и лите-
ратурная газета.

Редакторъ принимаетъ: отъ 12 часовъ утра
до 1 дня.

Контора открыта отъ 12 до 1 часу.

По праздникамъ приема нѣть.

Редакція „Мус. Газ.“ приносить сер-
дечную благодарность

А.—М. А. Чермоеву.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1914 г.

II-ой ГОДЪ ИЗДАНІЯ

На еженедѣльную общественно-политическую и литературную
газету

„Мусульманская Газета“

ВЫХОДЯЩУЮ ВЪ г. С.-ПЕТЕРБУРГѢ

на рускомъ и татарскомъ языкахъ.

ВЪ ГАЗЕТЪ ИМѢЮТСЯ:

- 1) Специально-провинциальный отделъ; 2) Недѣльный—общей
жизни и жизни мусульманъ России; 3) Иностранная хроника; 4)
Отдѣль мусульманъ; 5) Отдѣль литературы; 6) Обзоръ мусуль-
манской печати; 7) Государственная Лѣттера и Совѣтъ и 8 Почтовый
ящики и т. д.

Въ 1914 году въ „Мусульманской газетѣ“ будуть печататься
двѣ повѣсти: 1) «Въ Народѣ» и «Фатима» Саида Габіева и романъ
«Ибрагимъ Шигедиевичъ» Джемиля Александровича.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА:

ВЪ РОССІИ

ЗА ГРАНИЦУ

на годъ	4 р.—к.	на годъ	6 р.—к.
на 1/2 года	2 „ 50 „	на 1/2 года	3 „ 50 „

Съ приложеніемъ: на годъ 5 р. и на 1/2 г.—3 р.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ И КОНТОРЫ:

С.-Петербургъ, Пушкинская, д. 15, кв. 18.

Редакторъ-Издатель Саидъ Габіевъ.



УВАЖАЕМЫЙ ЧИТАТЕЛЬ!

Редакція „Мус. газ.“ очень просить Васъ позаботиться высылкой подпісної платы за 1914-й годъ, чѣмъ Вы окажете изданію нашей, любимой всѣми, газетѣ большую своевременную помощь. При семъ сообщаемъ, что, за недосланные въ этомъ году номера Вамъ будутъ высланы въ январѣ двѣ книги. 1) „АРАБЫ, ИСЛАМЪ и АРАБО-МУСУЛЬМАНСКАЯ КУЛЬТУРА“ Саида Габіева и 2) КАВКАЗСКИЕ ОЧЕРКИ. Б. Туганова.

Если Вамъ дорога наша газета и ея существование, то вы по-можете, ей теперь же приславъ подпісної плату за 1914-й годъ. Подпісавшіе же только съ Августа зачислены на II-ой годъ.

За № 24 „Мусульманской газеты“ Редакторъ Саидъ Габіевъ
былъ оштрафованъ на 400 руб.

С.-Петербургъ 24 декабря.
Послѣ долгаго мучительно тя-
желаго трехмѣсячнаго перерыва,
наша „Мусульманская газета“ на-
чинаетъ вновь выходить. Вновь
раздается ея бодрый, чистый вѣръ,
голосъ, зовущий къ строительству
лучшаго будущаго. И хочется на-
дѣяться, что голосъ этотъ не пе-
рестанеть звучать по прежнему
еще долго, долго. Въ это вѣръ
я, а со мною, насколько я могу
убѣдиться въ этомъ лично, во
время послѣдней отлучки въ про-
винцію, и вся учащаяся и вообще
прогрессивная мусульманская мо-
лодежь Россіи, моральная, а въ
Москвѣ даже материальная под-
держка которой окрылило меня
еще большей надеждой и мнѣніе
которой мнѣ дорого, ибо строи-
телями нарождающейся новой жиз-
ни нашей является именно она—
эта молодежь. И ей принадлежитъ
будущее. Къ тому не могу не по-
дѣлиться съ дорогимъ читателемъ
своими безцѣнными, для меня
лично, впечатлѣніями въ эту по-
ѣздку въ Крымъ на Кавказъ и по центру Россіи. Я видѣлъ всю-
ду одно и то же. Ничего подоб-
наго, что наблюдалось лѣтъ во-
семь назадъ. Нигдѣ я не видѣлъ
никакой аппатіи и не слышалъ ни
одного пессимистического голоса.
Вездѣ и всюду среди мусульманъ
Россіи какой то, очень даже за-
мѣтный всеобщій подъемъ духа,
какъ будто только теперь солнце
заніанія и культуры вообще пусти-
ло свои животворные лучи и въ
ихъ среду; какъ будто только тѣ-
перь услышали они звучный при-
зыва, раздавшій еще двѣнадцать
вѣковъ тому назадъ изъ доли-
нинъ счастливаго священнаго Гед-
жаза; какъ будто только теперь
долетѣли до нихъ волны расцвѣта
культуры въ далекихъ центрахъ
Ислама-Багдадъ и Андалузі.

Ясно лишь одно, что невзирая
на всѣ бѣшеные выкрики ту-
пыхъ и невѣжественныхъ фана-
тиковъ, мусульмане идутъ гигант-
скими шагами впередъ. Во всѣхъ
университетахъ и во всѣхъ выс-
шихъ учебныхъ заведеніяхъ Рос-
сіи мы видимъ не мало студен-
тovъ тогда какъ лѣтъ 8 назадъ
мы студенты всѣ знали другъ
друга по именамъ. Какъ въ гим-
назіяхъ, реальнихъ, и коммерче-
скихъ училищахъ такъ и въ низшихъ
школахъ количество учащихся му-
сульманъ весьма отрадное, хотя

вѣрится въ еще большее скорое.
А мектебы и медресы вездѣ
переполнены и, поневолѣ, приход-
ится устраивать конкурсы экза-
меновъ.

Что же касается мусульманки
нашей сестры, бывшей до сихъ
поръ взаперти, то и она, несмотря
на всѣ проклятия юродствующихъ
псевдо-охранителей Ислама и гаси-
телей сѣла — фанатиковъ идетъ
успѣшно впередъ. Лѣтъ восемь
назадъ, на мусульманку курсист-
ку смотрѣли даже мы сами сту-
денты, какъ на диковину и не
вѣрили своимъ глазамъ. А теперь,
ихъ десятки и изъ ихъ же пер-
выхъ десятковъ мы видимъ уже
такихъ, какъ та, которая оста-
влена при курсахъ, чтобы готовы-
ваться къ профессорскому званію.
И вотъ, кто наблюдалъ, съ болью
картину жизни вообще и просвѣ-
щенія среди мусульманъ лѣтъ во-
семь назадъ, не можетъ не наблю-
дать ту же картину и теперь, но
уже съ великою радостью. Прав-
да, это еще первыя ласточки, но
фактъ тотъ, что онъ предвѣща-
етъ близящуюся для насъ мусуль-
манъ весну нашей духовной мощи
расцвѣта скрытыхъ силъ. Слиш-
комъ долгъ былъ нашъ историче-
ский летаргический сонъ, слишкомъ
много горячи несли мы въ душѣ
такъ долго, что приближеніе по-
токовъ вешихъ водъ культуры
не можетъ не бодрить и не радо-
вать насъ.

И вотъ именно хотя бы теперь,
когда уже мы сами пробудились
и пожелали стать людьми, рядомъ
со всѣми культурными людьми,
намъ не мѣшаетъ вспомнить сло-
ва Великаго Пророка Магомета,
который говорилъ: „Аль эльми
фаризатун ала кюллі муслімун
ва муслімати“, т. е. ученіе обя-
зательно для всѣхъ, какъ мусуль-
манъ, такъ и мусульманокъ.

И арабы, этотъ великий народъ
мощнымъ потокомъ двинулись
впередъ и, за короткій промежу-
токъ времени, дали миру Багдадъ
съ величайшей культурой и Кор-
дово-Гренаду Андалузъ съ несрѣ-
ненной „Аль-Гамброй“ (мечети) и
безподобной „Генералифъ“ (дворы-
цы). Но исторія захотѣла завѣ-
стить этотъ ослѣпительно яркій
свѣтъ Ислама и арабского гения.

И весь мусульманская міръ,
вотъ уже сколько вѣковъ, былъ
разбитъ параличемъ, и объять
летаргическимъ сномъ. Но все
проходитъ и мы очнулись нако-
нецъ. Тоже пробужденіе, о ка-
ковомъ я говорилъ выше про
мусульманъ Россіи, идетъ и во
всемъ мірѣ Ислама отъ Дели (сто-

лица Индіи) до Марокеша и отъ
Занзинбара въ Африкѣ до Явы
(островъ въ Великомъ океанѣ).

Вотъ какое впечатлѣніе вынесъ
я изъ своей послѣдней долгой по-
ѣздки.

Но долженъ сказать, что самое
главное еще впереди, ибо то, что
мы видимъ изъ пробужденія на-
шего, это только начало той ве-
ликой предстоящей намъ работы.
Всѣ тѣ вопросы жизни, которые
были, какъ бы чужды намъ, тѣ-
перь одинъ за другимъ, встаютъ
и должны встать передъ нами, тре-
бую своего скораго разрѣшенія.
Вотъ почему долгъ каждого интел-
лигентнаго мусульманина Россіи,
нашего, такъ сказать, первого ка-
дра, помнить, что народъ ждѣтъ,
его со свѣтоточемъ того знанія, ко-
торое ему, какъ одному изъ счастливаго
еще огромнаго меньшества, достался въ храмахъ на-
уки.

На очереди перво на перво
стоять вопросы: нашей школы
(мектебовъ и медресес), открытія
мужской и женской средней
школы мусульманской, создать
одного общаго для всѣхъ тюр-
ко-татаръ Россіи литератур-
наго языка, болѣе рациональ-
ной постановки мутфіатскаго
дѣла и т. д. и т. д.

Въ общегосударственныхъ же
вопросахъ, мы будемъ ити, ко-
нечно, рука объ руку съ лучшей
частью общества другихъ наро-
довъ.

А такъ какъ у насъ
нѣть еще такихъ общественныхъ
группъ или организаций, гдѣ со-
средоточивались бы всѣ наши чая-
ния и желанія, какъ въ одной
точкѣ, то прежде всегонамѣнеобходимо
изыскать путь для созданія
такого центра. И въ этомъ отно-
шениі, мнѣ кажется, должно было
бы высказаться мусульманское студ-
енчество изъ всѣхъ университет-
скихъ центровъ, дабы ихъ мнѣ-
ние могло бы быть принятъ во
вниманіе тѣми изъ, уже ставшихъ
на путь общественной работы,—
интеллигентовъ мусульманъ, кото-
рые, быть можетъ, уже заняты со-
зданіемъ упомянутой ганизаціи.

Мнѣ невольно вспоминаются
тутъ бессмертные стихи поэта До-
бролюбова:

...Еще работы изъ жизни много,
Работы честной и сияющей;
Еще тернистая дорога
Не залегла передо мной (нами).

Такимъ образомъ, единствен-
нымъ путемъ къ созданію свѣт-
лаго будущаго своего, чтобы стать
на равнѣ со всѣми остальными
народами Россіи мусульмане долж-
ны работать, работать и безъ
устали работать по пути прогес-

са. Поменьше интригъ и побольше дѣла; поменьше злобы, зависти и доносовъ, побольше любви къ обездоленной, темной массѣ.

За время моихъ поѣздокъ возникли три новыхъ органа на Татарскомъ языке: 1) “Турмушъ”—въ Уфѣ и 2) “Иль” въ Петербургѣ и 3) “Сююмъ-Бике” въ Казани. Всѣмъ тремъ желаю долгихъ лѣтъ существованія, а главное стойкой, определенно-примолинейной и ярко-прогрессивной работы. Отъ души желаю уѣзжающимъ хорошему начинанію.

Въ концѣ своей статьи не могу не выразить своей горячей благодарности мусульманскому студенчеству гор. Москвы за ихъ раздущие и живое братское участіе, какъ въ устройствѣ моей лекціи въ Москвѣ, такъ и въ той помощи, которую они мнѣ оказали. Нѣть ничего отраднѣе, какъ быть понятнымъ. И эту радость я испытала недавно среди Московскихъ студентовъ мусульманъ. Большое спасибо имъ за ту бодрость, которую они вдохнули живительнымъ бальзамомъ, будучи и сами бодры, въ меня.

Думается, что и уважаемые подписчики „Мусульманской газеты“ дадутъ ей возможность выходить въ новомъ году болѣе аккуратно, ибо въ этомъ году мною было сдѣлано все, посильное невзирая на всѣ тяжелые удары.

Сайдъ.

ПАНИСЛАМИЗМЪ, ПАНТОР-КИЗМЪ ИЛИ НАЦІОНАЛИЗМЪ?

Пробудившися отъ вѣкового сна народы Ислама ищутъ новыхъ формъ жизни. Проникновеніе европейцевъ въ мусульманскія страны, отставшая отъ европейской цивилизациі, выдвинула грозный вопросъ жизнисили о рабоцненіемъ мусульманъ болѣе сильными въ ду-

ховномъ, политическомъ и экономическомъ отношеніяхъ европейцами, или же воспріятие духа и принциповъ европейской цивилизации и движение мусульманскихъ народовъ къ новой жизни. Исторія было удобно избрать второй путь и народы исповѣдующіе Исламъ идутъ по немъ съ тѣмъ или инымъ успѣхомъ. Наиболѣшій подъемъ общественныхъ силъ замѣчается среди мусульманъ Египта, Индіи, Турции, Россіи, съ 1905 г., и Персіи съ 1908 г., съ момента введенія конституції. Появляется какъ таковая мусульманская интелигенція и на долю ея выпадаетъ сложная и отвѣтственная задача: найти истинный путь приобщенія къ культурѣ, къ прогрессу. На ряду съ работой на удовлетвореніе насущныхъ народныхъ нуждъ и потребностей, создаются общественные идеалы интеллигентіи. Такими идеалами возрожденія выставляются панисламизмъ, пантюркизмъ и национализмъ.

Въ основѣ панисламизма лежитъ первенство религіозного начала: возрожденіе мусульманскихъ народовъ на почвѣ ученія Магомета и политическое объединеніе подъ властью Калифа. Внутрення и вѣнчаная жизнь народа ставится въ тѣсную связь съ религіей и подчиняется послѣдней; рисуется полное порожденіе личности и общества теократической формой государства, замѣняющей гражданско-правовое начало соціальной жизни. Средневѣковый теократический принципъ, казалось бы, разъяснялся обреченный на гибель въ Европѣ, признается идеаломъ возрожденія мусульманскихъ народовъ. Но вѣдь приобщеніе къ европейской культурѣ не значитъ еще переживать всѣ стадии духовного развитія европейскихъ народовъ, несмотря на то, что иногда принципы, вродѣ теократического, приносили огромный вредъ обществу, задерживали его развитие и были выгодны лишь служителямъ церкви. Исторія Священной Римской Имперіи, причинившей столько болѣствій Европѣ, должна служить предостереженіемъ противъ свя-

тости теократического принципа. Въ эпоху господства теократіи въ Европѣ да и въ предѣлахъ Халифатовъ царила схоластика въ наукѣ и искусстве. И съ момента национального возрожденія европейскихъ народовъ, съ воцареніемъ гуманизма началась борьба съ церковью, которая продолжается еще до нашихъ дней, когда роль церкви стала второстепенной. Современная европейская цивилизация основана на принципахъ национальныхъ и свѣтскихъ, а религіозное начало всегда являлось тормазомъ (?) для ея развитія. Поэтому возрожденіе мусульманскихъ народовъ должно ити не на началахъ панисламизма, а исклучительно на свѣтскихъ и национальныхъ.

Правда Исламъ явилъ вначалѣ могущество арабовъ, но это было тогда, когда они не имѣли сосѣдями людей современной европейской культуры. А при теперешнемъ состояніи науки и искусства для успѣшной борьбы за право существованія необходимо быть въ тѣхъ же культурныхъ условіяхъ, обладать тѣми же благами, что и европейцы. Этого же нельзя достигнуть безъ установленія свѣтскихъ началь въ жизни съ отказомъ отъ господства религіи.

Въ послѣднее время въ мусульманскомъ обществѣ замѣчается развитіе национального самосознанія въ ущербъ религіозному настроению.

Паденіе религіозного духа чувствуется на Кавказѣ, за послѣднее десятилѣтіе въ примиреніи шитовъ съ суннитами, измѣненіи иѣкоторыхъ обрядовъ и увеличивающемся стремленіи къ свѣтскому образованію. Въ Турціи кромѣ проявленія такого же прогресса въ обществѣ, въ особенности съ 1908 г., особенно знаменательно паденіе религіозного духа арміи, составлявшаго главную силу ея въ прежнее время. Подъ влияніемъ новыхъ вѣяній въ Турціи первенство религіозного авторитета по колеблюсь въ корнѣ и военно-теократическое государство преобразовывается въ гражданско-

Къ СВѢДѢНІЮ ПОДПИСЧИКОВЪ.

Подписчики приславшіе деньги съ Августа мѣсяца этого года, будутъ зачислены на будущій годъ и имъ нужно будетъ дослать остальную часть платы.

Остальнымъ же подписчикамъ, какъ годовымъ такъ и полугодовымъ, вмѣсто недосланныхъ номеровъ газеты, будутъ посланы, какъ приложения, двѣ книжки: 1) „Арабы, Исламъ и Арабо-Мусульманская культура“. Исторический очеркъ Саида Габіева. и 2) Кавказские очерки. Б. Туганова.

Въ Новомъ 1914-мъ году въ „Мусульманской газетѣ“ будутъ печататься продолженіе повѣсти „Въ Народѣ“ Саида Габіева и интересный романъ „Ибрагимъ Шегидевичъ“ Джимъ Алифа. Кромѣ того готовятся къ печати нѣсколько другихъ литературныхъ очерковъ изъ жизни Мусульманъ Россіи.

ИБРАГИМЪ ШЕГИДЕВИЧЪ.

правдивое повѣстсованіе

Прекрасенъ лиманъ Южнаго Буга, и красочно восхитителенъ городъ Николаевъ! Когда спускаешься съ возвышенной плоскости степей, и поѣзду подобно змѣю извивается между холмами, то ныряя въ выемки, то выкатываешься на открытый берегъ лимана, а внизу у самаго берега кипитъ полная жизни дѣятельность—трещать лебедки, скрипять краны, нагружая пароходы всѣхъ странъ, то углемъ и рудою, то желѣзомъ, таинственно шуметь элеваторы, и одна картина быстро смѣняетъ другую, восхищенный взоръ не успѣваетъ на чѣмъ-нибудь остановиться...

Я сидѣлъ на крутомъ берегу Буга и задумчиво глядѣлъ на его мутные волны.

Два столѣтія тому назадъ тутъ жили турки, вѣтъ зѣлья на этомъ самотѣмъ были ихъ виноградники, въ рѣкѣ пошли коней ихъ наѣздники, по этимъ мутнымъ волнамъ плавали не разъ казаки, вольные сыны степной Україны... А нынѣ все измѣнилось, и на выстроенной желѣзной дорогѣ всѣ начальники станций, телеграфисты, даже стрѣлочники—потомки нѣкогда славныхъ „казаковъ“.

Жаркий солнечный день рождалъ въ Лѣскахъ причудливые миражи... Мой собесѣдникъ, зѣльшній старожилъ уже казалось исчезать всю хронику мѣстной жизни, богатой красками, какъ природа юга. Наконецъ, онъ сталъ рассказывать о драмѣ, разыгрывавшейся въ тихомъ и скромномъ Николаевѣ за годы до описываемаго дня. Имена героевъ ехъ проявляли мое вниманіе и къ вящему удовольствію словоохотливаго южанина, я просилъ его рассказывать мнѣ подробная обѣзъ этомъ происшествіи. Вотъ что узналъ я.

Съ обрыва того самого берега, на которомъ мы сидѣли бросилась въ рѣку Марина Паши оглы, застрѣльвшись сначала своего жениха Шегидевича. Въ городѣ, наполовину населенномъ отставными моряками, „ставши на якорь“ послѣ жизненныхъ бурь и невзгодъ, случай этотъ вызвалъ много толковъ и суждений. Наиболѣе близкой къ истинѣ версіей считалась измѣна жениха своему слову незадолго до свадѣбы. Меня, однако, неудовлетворило такое объясненіе; изъ всего разказаннаго мнѣ я могъ не сомнѣваться только въ одномъ—покойный былъ моямъ землякомъ, онъ былъ литовскій татаринъ.

Я былъ крайне заинтересованъ по-

добнымъ открытиемъ, и узнавъ, что матъ дѣвушки, совершившей это двойное убийство при столь загадочной обстановкѣ, живѣтъ въ Николаевѣ, рѣшилъ немедленно наѣтъ безутѣшно тоскующую о дочери женщину.

Она жила на одной изъ тихихъ улицъ Николаева, где преимущественно живутъ съ семьями своими отставными моряки и военные. Очутившись передъ дверью, на которой была визитная карточка съ надписью—Клавдія Евгеньевна Паши оглы, и, поборовъ невольное, но вполнѣ понятное смущеніе, я позволилъ навсегда обреченный на гибель въ Европѣ, признается идеаломъ возрожденія мусульманскихъ народовъ. Но вѣдь приобщеніе къ европейской культурѣ не значитъ еще переживать всѣ стадии духовного развитія европейскихъ народовъ, несмотря на то, что иногда принципы, вродѣ теократического, приносили огромный вредъ обществу, задерживали его развитие и были выгодны лишь служителямъ церкви. Исторія Священной Римской Имперіи, причинившей столько болѣствій Европѣ, должна служить предостереженіемъ противъ свя-

тости теократического принципа. Въ эпоху господства теократіи въ Европѣ да и въ предѣлахъ Халифатовъ царила схоластика въ наукѣ и искусстве. И съ момента национального возрожденія европейскихъ народовъ, съ воцареніемъ гуманизма началась борьба съ церковью, которая продолжается еще до нашихъ дней, когда роль церкви стала второстепенной. Современная европейская цивилизация основана на принципахъ национальныхъ и свѣтскихъ, а религіозное начало всегда являлось тормазомъ (?) для ея развитія. Поэтому возрожденіе мусульманскихъ народовъ должно ити не на началахъ панисламизма, а исклучительно на свѣтскихъ и национальныхъ.

тому пришелъ часъ...

Встрѣча съ Ибрагимомъ была для нея роковой: она не смогла оттолкнуть его своею расчитанною колѣстностью и грубостью, онъ принималъ всѣ ея уколы какъ-то не такъ какъ другіе, и тѣмъ сразу подорвалъ вѣру въ ея обычный методъ обращенія съ мужчинами. А когда Марина вздѣлала измѣнѣніе тактику было уже поздно—Ибрагимъ отгадалъ и сложный внутренний міръ ея и его основная нитя... Марина уже не въ силахъ была относиться равнодушно къ встрѣчѣ съ Шегидевичемъ: онъ сталъ казаться ей человѣкомъ очень близкимъ, родственнымъ по своимъ чувствамъ, внимательнымъ и глубокимъ. Встрѣчи ихъ происходили всегда вѣтъ дома, сначала въ обществѣ третьихъ лицъ, но скоро уже посторонніе стали стѣснять ихъ. Одновременно съ этимъ Ибрагимъ становился въ домѣ Клавдіи Евгеньевны. Наступить періодъ полнаго взаимного однажды, когда молодыми людьми, и дѣвѣрія между они гуляли по аллеѣ Грейговскаго бульвара, Ибрагимъ скажалъ серьезно и просто:

— Я къ вамъ такъ привыкъ, что не знаю какъ намъ придется расстаться, вы мнѣ, Марина Борисовна, кажетесь теперь очень близкимъ почти роднымъ человѣкомъ, лучшимъ другомъ моимъ.

Неужели машинально произнесла Марина и сама удивилась какъ вѣрно выражаютъ эти слова ея собственное душевное состояніе и какъ хочется ей услышать ихъ повтореніе.

Но уѣзжать Ибрагиму не приходилось; по службѣ онъ очень часто бывалъ въ Николаевѣ, хотя жилъ въ Херсонѣ. Марина была осѣдлана на днѣхъ и часахъ, когда приходилъ падоходъ изъ Херсона, и къ извѣстному часу садилась за ченеѣ или рукодѣліе, съ тревогой поглядывая на часы. Порой она сердилась на себя, пытаясь думать, что все это ничтожный флиртъ, игра въ любовь, но эти мысли заставляли болѣе скжиматься ея сердце и скоро она перестала мучить себѣ подобными мыслями, рѣшивъ положиться на судьбу свою. „Если бъ все было заранѣе намъ извѣстно, то жизнь скоро стала бы совсѣмъ скучной“, вспоминались ей слова одного французского писателя—„жизнь щѣна только неожиданностями и сюрпризами“. Встрѣча съ Ибрагимомъ была для Марины не сюрпризомъ только, но яркимъ откровенiemъ, похожимъ на волшебный сонъ. Казалось, что солнце и воздухъ стали другимъ—со днѧ ихъ встрѣчи. Всѣ прежнѣе подруги и знакомые стали тѣмъ, что искать любви, чѣмъ больше береглась и бѣжалъ чувства, тѣмъ полнѣе тѣмъ безпощаднѣй захватило оно ее и заполнило все ея существо, когда

казателемъ застоя общества. Побѣды, одержанные благодаря религіозному духу, не окупили бы такого убытка, который понесло бы турецкое общество при укрѣплении военно-теократического строя государства. Право Турции на существование признавалось Европой до сихъ порь основаннымъ на завоеваніи, а не на культурномъ развитіи. Поэтому, чѣмъ Турція, черпая силы въ религіи, была бы сильна какъ побѣдительница, тѣмъ было бы хуже для нея. Тѣмъ болѣе отдалась бы время вступлению ея въ число истинно-цивилизованныхъ государствъ съ национальной культурой.

Работа турецкой интелигенціи съ возстановленіемъ конституціи 1908 г. велась именно въ смыслѣ национального возрожденія. Буду-

ющей въ тотъ роскошный вечеръ, когда они познакомились... Даже вспоминать подробности этой первой встрѣчи, звуки голоса Ибрагима было наслажденiemъ для Маринѣ. Какъ часто теперь уединялась она и слушала музыку, пѣвшую въ ея груди и что бы она ни дѣлала ей казалось, что „онъ“ незримый стоитъ тутъ же, слѣдитъ за каждымъ ее движениемъ съ любовью и нѣжно трогаетъ тѣ струны ея души, которыхъ еще никто не способенъ былъ заставить играть такую небесную симфонію... Марина никогда прежде не пѣла вѣрна своему предразсудку: она гдѣ-то читала, что у птицъ пѣвіе является въ періодѣ любви и потому всегда избѣгала пѣть, спрavedливо полагая, что въ основныхъ инстинктахъ люди мало отличаются отъ пернатыхъ; но теперь ей хотѣлось пѣть и съ чувствомъ затаянной радости она призналась себѣ, что „теперь можно“...

— Я не думала, Марина, что у тебя такой чудный голосъ, сказала ей мать однажды.

Марина и сама дивилась своему голосу—онъ ей даже казался не своимъ, казалось что это „онъ“ поетъ, стоя гдѣ то тутъ же, совсѣмъ близко... Жизнь Маринѣ прежде была размѣрена и однообразна, напоминала исполненіе формальности, нѣчто вродѣ дѣтской игрушки; правда, Марина съ раннихъ лѣтъ привыкла къ такому порядку отчасти подъ давленiemъ обстоятельствъ, а еще больше подъ вліяніемъ той странной системы самовоспитанія, которой она придерживалась. И если это порядокъ еще не успѣлъ окончательно наѣсть ей, то только потому, что гдѣ-то въ глубинѣ души жила скрытая, подавленная надежда на какую-то перемѣну. Теперь, когда эта надежда опровергалась, рушились сама собою и эти перегородки, строившіеся такъ тщательно въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ и жизни Маринѣ уподобилась ровному теченію большой рѣки—спокойному и вольному, полному несокрушимой силы. Для нея теперь былъ одинъ факторъ, регулировавшій всю ея жизнь—это встрѣчи съ Ибрагимомъ: онъ заслонилъ собой все остальное, онъ дѣлилъ всю жизнь на періоды. И Марина даже о будущемъ не думала—она его чувствовала, и чувствовала какъ нѣчто прекрасное; приближеніе осени и необходимостиѣхатъ въ Одессу, гдѣ она преподавала въ одной изъ гимназій французскій языкъ, казались ей чѣмъ-то таинственными, что или случится еще очень не скоро или никогда не случится. Ее ничтожне страшило,ничто не занимало кроме одного... Джимъ Алифъ.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

шій результат этой работы учли съѣди, поторопившись воспользоваться переходнымъ временемъ и временнюю слабостью Турціи для нападенія на нее. А фактическій результат этой 4-лѣтней работы проявился въ томъ напряженіи общественныхъ силъ, которое сошло въ приготовленіяхъ ко 2-й части компаний и въ томъ со- противленіи, которое оказали войска непріятелю, впродолженіи 2-3 мѣсяцевъ.

На сѣнѣ религіозному началу въ жизни Турціи пришло начало нальное и въ этомъ залогъ возрожденія всѣхъ мусульманскихъ народовъ. Национализмъ становится идеаломъ интеллигентіи вмѣсто панисламизма, который сохраняетъ историческую объединяющую роль всѣхъ мусульманъ, какъ находящихъся на одинаковомъ уровне культурного развития.

Продолженіе слѣдуетъ.

г. Москва.

Студентъ Г. Шах...

Изъ жизни Башкиръ.

(Исторія одной могилы).

Когда крестьяне и сторожевая собаки ушли за полночь въ глубокій, но короткій сонъ, въ это самое удобное время для рѣшительного посагительства на чужую собственность, два молодыхъ башкира направлялись къ русскому селу. Они шли, затаивъ глубокое молчание, пѣшкомъ между хлѣбами, по межамъ, поросшимъ густой травой. Одного изъ нихъ звали Кадиръ, другого Сабиръ. Было тихо и прохладно. Ночьская ночь дышала своей полнотой и великолѣпіемъ. Густо спала ходячая роса, потому, трава обмокла и подъ ногами она не издавала дневного сухого шелеста. Прозрачный, влажный воздухъ былъ насыщенъ густымъ мелодивымъ запахомъ цвѣтовъ, гречихи и душистыхъ травъ. Мѣстами, надъ котловинами, бѣгѣлъ застывший туманъ. Старая, въ то же время вѣчно молода, луна засияла ровно пространство сѣровато-бурымъ цвѣтомъ и зеленымъ отъ этого казалась темно-голубымъ моремъ при штильѣ. Башкиры сопровождали двѣ короткія, рѣзко очерченныя на буроватомъ фонѣ, черные тѣни.

Кадиръ шелъ впереди. Это былъ молодой человѣкъ лѣтъ двадцати семи, высокаго роста, худощавый, крѣпкаго сложенія. Онъ имѣлъ смуглый цвѣтъ лица съ короткими усами и маленькой черной бородой, густой надъ углами подбородка и небашкирской прямой правильной носъ, что нерѣдко случается среди башкиръ. Больше черные глаза его рѣдко смеялись; болѣе часто они у него были хмуры, но не злы. Они внушали о его силѣ и волѣ, въ нихъ искрилась мощная работа ума. На немъ былъ короткій, черный бишметъ, плотно прилегающій къ его тѣлу; на головѣ была жуликоватая татарская шапка и на ногахъ грубые сапоги съ высокими каблуками. Онъ шагалъ бодро и смѣло, немножко наклонивши стройное и гибкое тѣло впередъ, что говорило о неуклонномъ стремлѣніи его завершить задуманную мысль до реального конца.

Его товарищъ, Сабиръ, тучный, ростомъ выше средняго, грубо-здоровыи башкиръ, лѣтъ тридцати одного, тащился нѣсколько позади. Онъ также былъ смуглъ, но очертаніе лица его было иное. На широкомъ, обрюзгломъ лицѣ его глубоко сидѣли небольшие, туپые, угольно-черные глаза, лобъ былъ низокъ и придавленъ, короткій носъ вздернулся; надъ углами рта торчали жидкіе усикі, какъ будто къ смѣху прилиплены, а подъ подбородкомъ и на краю сѣвеились кинкообразно густые волоски—все это неблагодивому лицу его придавала больше безобразья и послужила какъ бы необходимымъ дополненіемъ. На головѣ его была сартская бархатная шапка, коричневаго цвѣта съ вышивкой у края узкаго чернаго мѣха, дѣлавшаго его меланхоличнымъ. Мѣшковатый, черный бишметъ, болѣшими наружными карманами на правой сторонѣ груди съ красной пуговкой, спустился на четверть ниже колѣнъ. На маленькихъ ногахъ его были щеголеватыя „чарки“ съ красной вышивкой надъ пятками.

Сабиръ не торопился; двигался онъ первѣшительно и обычная черта характера всей націи, беспечность, воплощавшаяся въ немъ, словно, клонила его къ покою, къ такому созерцанію. Большая голова его спустилась на широкую мясистую грудь. На самомъ дѣлѣ, его вовсе не тянуло къ покою. Напротивъ, онъ нервно обдумывалъ о послѣдствіяхъ настоящаго ночного шествія.

Въ него вкралась какая-то боязнь; страхъ охватилъ всего его какъ пламя охватываетъ печь. Въ его сознаніи, какъ въ туманѣ, пугалась два исхода изъ этого положенія: удача или прошлое ихъ затѣи. Особенно сильно занималъ его послѣдній, провалъ, возможность которого глухо чувствовалъ, гдѣ-то въ глубинѣ, душа его. Еремеевы предчувствіе его въ этомъ смыслѣ доходило до бѣшенства. Оно возста-

вало въ немъ совершившимся фактъмъ и послѣдующимъ ему ужаснымъ наказаніемъ ихъ за непростительное ночное преступление или, еще того хуже, смертью. И тогда, дѣйствительный лихорадочный страхъ сотрясалъ его; ноги подкашивались, холодная дрожь, какъ электрическій токъ, корчила всего его; въ затылкѣ начинало болѣо давить и сила на минуту покидала его могучее тѣло. Онъ забывалъ все, не чувствуя даже земли подъ ногами. И безнадежно, и безсмысльно изъ подлобья уставилъ тогда глаза впередъ, какъ человѣкъ, вдругъ лишенный разсудка. Чувство „страха“ усиливалось въ немъ по мѣрѣ размышлений, о различныхъ способахъ наказанія, услышанныхъ когда-то имъ. Но зло ему плутъ умъ, словно нарочно, раскопывалъ давно забытыя мѣры пытокъ съ самой худшей стороны.

Сабиръ въ раздумыѣ все отставалъ отъ товарища, который плѣль впередъ.

Когда зѣрвѣ его доходило до спины сильного духомъ Кодира, страхъ замѣнялся новымъ притокомъ бессилия и Кодиръ казался ему чудовищно сильнымъ человѣкомъ. Онъ чувствовалъ это. Признаніе силы товарища хотѣ и претила его самолюбію, все же въ немъ онъ видѣлъ опору для себя въ несчастии и тѣмъ успокаивался. Такое состояніе вселяло въ него бодрость и силу. На минуту мысль о пыткахъ сурваго закона затмѣвалась промелькающимъ свѣтлымъ лучомъ удачи. Тогда глаза оживали, приближались къ нормальному состоянію; на лицѣ появлялась наивно поддѣльная улыбка. Этимъ самовнушениемъ онъ дышалъ, подбрался, пока затаенное чувство страха не вступало вновь въ силу...

Село было уже недалеко. Оно видѣлось огромнымъ чернымъ пластомъ.

Что-то роковое почувствовало Сабиръ при видѣ села. Сердце его вздрогнуло,

что усугубилось быстрымъ и глухимъ взлетомъ перепела изъ подъ ногъ его.

Въ этой маленькой безобидной птичкѣ,

какъ на зло, вылетѣвшей отъ него, сѣди шедшаго, онъ готовъ былъ видѣть предзначеніе чего-то страшнаго.

Издали было видно, какъ въ одной, за-

бытой Богомъ и брошенней людьми, части

аула отъ времени до времени появлялись

докторъ съ фельдшеромъ во всемъ блѣмъ,

какъ загробные обитатели. Они своимъ

присутствіемъ говорили, что тамъ дѣлается не-

выразимо ужасное.

Былъ здоровый человѣкъ съ содрага-
ніемъ слушать о томъ, что дѣлается въ

царствѣ „черной смерти“. Всѣ, кому мимо

лежала дорога, за дѣсять верстъ обѣзжалъ

это „проявленіе“ мѣсто.

Прошлая стрѣла, а потому очень дли-
ная недѣля. Много жертвъ насчитывалось

за чакмѣль аула.

Теперь въ центрѣ страшнаго царства

стояло только двѣ кибитки. Въ одной жилъ

врачъ съ фельдшеромъ и однѣмъ санитаромъ,

а въ другой боролась молодая жизнь

съ неопредѣлимымъ препятствиемъ и все не

хотѣла уступить своимъ позиціямъ.

Это былъ Байбатыръ, молодой киргизъ

льѣтъ двадцати—двадцати пяти: исполнъ

ростомъ, съ милицами геркулеса. Отъ всей

его богатырской фигуры вѣяло силой.

Стоило, кажется, напрячь ему мышцы, и

сама смерть должна уступить ему первен-
ство на побѣду.

Долго храбро боролся Байбатыръ. Было

время, когда трудно было предсказать, кто

побѣдитъ. Докторъ вѣтъ уже другое утро

приходилъ къ больному, чтобы похоронить

его, но другое утро находилъ живымъ, другое утро слышитъ докторъ: «Спаси мене,

докторъ, я дамъ тебѣ двадцать рублей».

Изъ этихъ словъ можно было понять, что

есть еще достаточно силы у Байбатыра и смерти сдаваться онъ не думаетъ.

Въ одной кибиткѣ съ Байбатыромъ была

его шестилѣтняя сестренка Слу, она ни за

что не хотѣла покинуть своего брата.

«Ага? (старший братъ) посмотри, тамъ

что то горитъ.. русскіе что-то жгутъ... они

не сожгутъ наѣтъ? Ага, я боясь... —возмѣ

ния». Такъ говорила Слу своему брату при

видѣ дѣмъ, шедшаго отъ сжигаемаго посѣ

възбужденія его расшатавшихся нервовъ.

— Иди, я остаюсь здѣсь... я не рѣ-
шаюсь!..

Такое признаніе послышалось Кадиръ

изъ устъ единственного товарища

среди ночи у самого приступа къ дѣлу.

— Что?.. Ты не хочешь?—Какъ лѣвъ,

Кадиръ накинулъ на товарища. Тотъ

героически подставилъ ему свою грудь,

зажалъ большіе кулачки и стоять какъ

бы готовый на смертный бой. Кадиръ,

какъ не поразился измѣнническимъ

поступкомъ Сабира и какъ не разви-
лъ, однако, възмѣтъ, однѣмъ

вздрогнулъ, отъ него вѣтъ, какъ будто

вѣтъ съ деревьевъ, и вѣ

хорошего учреждения и обречетъ его на гибель взялись болѣе энергично за дѣло. Благодаря этому о-во (уже обновленное Правление) первоначально Мусульманскій дѣтскій пріютъ, который функционируетъ блестяще (воспитывается пока 10 дѣтей). Кромѣ того, закрытымъ Мусульманского о-ва „Шурай Исламъ“ вмѣстѣ съ переходомъ всего имущества къ о-ву перешли и школы для дѣвочекъ и мальчиковъ, которые также въ настоящее время поставлены блестяще. Правление П-ва не довольно бывшими преподавателями пригласило въ настоящее время болѣе дѣятельныхъ учителей и учительницъ. Теперь вообще дѣла Попечительства поставлены хорошо. У П-ва было стѣсненное материально положение (т. к. членами его являются исключительно труженики и мелкіе коммерсанты), а именно: недвижимое имущество его (стоящее минимумомъ 35 т. р.) находилось подъ залогомъ въ земельномъ банкѣ и въ настоящее время долги за П-мъ исчисляются около 13 тысячъ руб., а % уплачивались ежегодно болѣе чѣмъ въ 2100 руб. Правление, понявъ всю невыгодность такого положения обратилось съ возваніемъ къ извѣстнымъ благотворителямъ. Результатомъ обращенія этого то, что для выкупа имущества Попечительства пожертвовали: Г-нъ Г. З. А. Тагіевъ 5000 руб., М. Мухтаровъ 2000 руб., Муса Нагіевъ 5000 руб. и въ настоящее время астраханцы ликуютъ и съ выкупомъ имѣнія изъ подъ залога они намѣриваются открыть Родильный домъ и, расширивъ, улучшивъ Мусульманскій дѣтскій пріютъ. А за щедрыя дѣла приносятъ сердечную благодарность.

Шарифъ Велиевъ.

Обманъ жизни.

О, какъ радостно мнѣ!.. Волны нѣгъ трепетно вливаются въ глубь моей жаждущей свѣта и тепла души...

Кажется, я тихо плыву въ спокойномъ морѣ вѣчной нѣгъ и блаженства...

Кажется, я постигъ тайну бытія. Кажется, моя душа незамѣтно сроднилась, слилась со всѣмъ міромъ, со всей природой и съ самой вѣчностью...

Какъ нѣжно шелестят зеленые листья дѣственныхъ березъ.

Какъ мягко разсыпаютъ душистый воздухъ живые трели словьевъ...

Какъ нѣжитъ тѣло прохладный утренний вѣтерокъ...

Какъ игриво пробиваются сквозь лѣсную чащу сверкающіе лучи восходящаго солнца...

Какъ радостно играютъ они на просыпающихся отъ сладкаго сна серебристыхъ, дрожащихъ отъ утренней свѣжести росахъ...

Какъ много счастья обѣщаєтъ далекое, далекое, безконечно раскинувшееся небо...

Оно манитъ, зоветъ въ свою бездонную глубину, въ тайны обѣтъя свои...

Я чувствую его мысль...

Я слышу мощный голосъ его: „Хочешь, волью въ тебѣ духъ вѣчности, духъ безконечности и безграничности!..“

О небо!.. Какъ я благодаренъ тебѣ!..

Ты воскресаешь меня отъ ограниченности, ты увеличиваешь мое существо, ты вливашь въ мене содержимое всего міра, ты источникъ безконечныхъ благъ...

Изъ Уфы.

Въ редакцію „Мусульманск. газеты“. Библиотека Уфимскаго общества вспоможенія частному труду, (Бекетовская 40) превратилась въ бесплатную публичную библиотеку-читальню. По инициативѣ нѣкоторыхъ членовъ-мусульманъ, обществомъ предполагается открытие при этой библиотекѣ-читальни особой отдѣлъ для мусульманъ города Уфы. (Потребность въ которой у мусульманъ гор. Уфы очень велика).

Для этой цѣли общество уже имѣетъ въ своемъ распоряженіи деньгами 100 руб. пожертвованными г-но Хакимовъ-М.-Н. изъ личныхъ средствъ 50 руб. и 50 р. собранныхъ по случаю свадьбы у Хакимова, для открытия въ гор. Уфѣ библиотеки-читальни для мусульманъ гор. Уфы и ее окрестностей. Также изъявили согласіе дѣлать пожертвованія книгами книжныхъ торговцевъ гор. Уфы.

Для начала дѣла средствъ вполнѣ достаточно. Обществомъ для завѣданія этимъ отдѣломъ будетъ выбрана особая библиотечная комиссія изъ членовъ мусульманъ, которые и будуть составлять каталогъ, тщательно осмотрѣвъ книги, и выписывать газеты и журналы выходящія на татарскомъ языкѣ, и вообще будутъ слѣдить за книгами выходящими въ свѣтъ постепенно, по мѣрѣ возможности, пополняя ими библиотеку. Книгами, какъ татарскими, такъ и русскими, могутъ воспользоваться всѣ гражданѣ безъ исключенія. Плата не взимается, только подписчики обязаны оставить залогъ въ размѣрѣ стоимости книги.

Библиотека-читальня въ зданіи о-ва Бекетовская улица, д. № 40.

Приказчикъ.

г. Иркутскъ.

Мѣстная мусульманская молодежь рѣшила открыть „общество мусульманъ любителей музыки“.

Вмѣсто выбывшихъ членовъ Правления „Иркутскаго мусульманскаго благотворительного о-ва“—Жемлиханова и Г. Ахтамова, членами избраны—Шахъ Губайдуллинъ и Муса Тукаевъ.

Отчетъ.

Иркутскаго Мусульманскаго Благотворительного общества за 1912 г. (8-й годъ существованія).

1. Поступило членскихъ взносовъ (отъ 40 дѣйств. членовъ) и по сборнымъ книжкамъ 292 р. 80 к.

2 Круженчаго сбора, пожертвованій отъ разныхъ лицъ и по чекамъ Иркутск. О-ва Взаимнаго Кредита поступило 1205 , 75 , 3. % на капит. и т. д. 653 , 33 ,

Балансъ 2413 р. 98 к.

РАСХОДЪ.

1. Выдача пособій 332 р. 25 к. 2. Куплено разн. имущ. 265 , 91 , 3. Типограф. расходы, учителю по разнымъ сче-тамъ и др. 1126 , 83 , 4. Внесено не текущ. счетъ 688 , 90 ,

Активъ 11405 р. 47 к. Членовъ за 1912 было 40 человѣкъ. Почетный попечитель и учредитель съ 1907 года Шайхулла Шафиуллинъ.

Почетная опекунша—Нафиса Шафиуллина.

Правленіе общества:
Предѣдатель: Шайхулла Шафиуллина.
Товарищъ его: Зарула Мазитовъ.
Казначей: Гаймула Негматуллинъ.
Секретарь: Губайдулла Абурашитовъ.
Въ число членовъ правленія, вмѣсто двухъ выбывшихъ, вошли еще два новыхъ: Шахъ Губайдуллинъ и Муса Тукаевъ.



другой стали въ защиту театра. Теперь по этому поводу въ „Юлдузъ“ выступилъ одинъ изъ видныхъ имамовъ со словами: „Господа, неужели же у васъ больше нѣтъ важныхъ вопросовъ? Люди идутъ впередъ, а мы только теперь обсуждаемъ тѣ вопросы, которые разрѣшены европейцами давнымъ давно. Бросьте же заниматься пустословиемъ, посмотрите на своихъ ссыдей, тамъ театръ на пьедесталѣ, а мы его зарыаемъ въ могилу. Подумайте о тѣхъ вопросахъ о которыхъ мы понятія не имѣемъ!“

Киргизы на железнодорожной службѣ. Въ послѣднее время на линии Т. ж. д. отъ Актибинска до Казалинска мелкія должности—стрѣлочники, сторожей и рабочихъ замѣнены почти исключительно киргизами, пострадавшими отъ засухи. Оказывается, что это довольно добросовѣтные и честные работники. Начальствующія лица отмѣщаютъ безпрѣмѣную аккуратность киргизъ при исполненіи возложенныхъ на нихъ обязанностей.

Арестъ жалобщиковъ горцевъ. Однинадцать горцевъ аула Адамевскаго, кубанской области, пожаловались начальнику на своего старшину на бездѣлѣи власти, покровительство скотокрадамъ, отстраненіе благонадежной части жителей отъ участія въ решеніи общественныхъ дѣлъ и т. п.

Жалоба по дознанію не подтвердилась и оставлена была безъ послѣдствій, для старшины, но не для жалобщиковъ.

Въ приказѣ по области, который предписано прочесть на полныхъ сбояхъ, ауловъ, области, указывается: „Принимая во вниманіе, что подобная неосновательная жалоба не только обременяетъ чиновъ администраціи производствомъ среди жителей ауловъ, смути, нарушающія тишину и спокойствіе, руководствуясь ст. 150 упр. Кавк. края, подвергнуть горцевъ (10 человекъ) аресту при одномъ изъ станичныхъ правленій, по усмотрѣнію атамана, срокомъ, на двѣ недѣли каждаго, а горцу С., какъ лицу привилегированному, объявленъ выговоръ“. Подобнымъ же приказомъ и по тѣмъ же мотивамъ объявленъ арестъ на 15 дней горцу аула Хотукай за заявленіе начальству не подтвердившееся дознаніемъ, о присвоеніи бывшимъ старшиной общественныхъ денегъ.

Къ назначенію Энверь-бей.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ 22/XII. Назначенъ Энверь-бей военнымъ министромъ и введенъ его въ связи съ этимъ въ чинъbrigadiного генерала съ титуломъ паша выразилъ недовольство въ высшихъ военныхъ сферахъ.

Къ реформамъ въ Анатоліи.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ, 22/XII. Изъ компетентныхъ источниковъ сообщаютъ, что по вопросу объ реформахъ въ Анатоліи Турецкій удалось устранить требование формального контроля со стороны европейскихъ державъ.

Къ покупкѣ Турцией броненосца.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ, 20/XII. Огоманское агентство сообщаетъ, что адмиралтейство ожидаетъ прибытия купленаго въ Англіи дредноута „Ріо-де Жанейро“ въ Англію. Дредноут названъ „Султанъ-Османъ“, въ честь основателя турецкой имперіи.

Изъ достовѣрнаго источника сообщаютъ, что Турция ведетъ переговоры съ правительствомъ Чили о приобрѣтеніи второго дредноута.

Индія.

Мусульмане въ Индія.—„Tempo“ напечаталъ рядъ статей о положеніи мусульманъ въ различныхъ государствахъ. Въ послѣднемъ номерѣ Филиппъ Милль посвящаетъ большую статью положенію мусульманъ въ английской Индіи.

На 300000000 жителей, какъ показала перепись 1911 года, въ англійской Индіи имѣется 62000000 мусульманъ, говоритъ авторъ въ началь статьи.

Эта мусульманская община является самой большой общиной мусульманъ на земномъ шарѣ. Поэтому, въ Европѣ проявляются больший интересъ къ той огромной задачѣ, которую нужно разрѣшить англичанамъ въ Индіи. Англія приходится имѣть дѣло въ Индіи съ беззисленными туземными населеніемъ, раздѣленными на множествомъ отдельныхъ вѣтвей и находящимися въ постоянномъ броженіи. Англійское правительство, повидимому, желаетъ теперь дать значительные реформы этому населенію. Но что особенно должно обратить на себя наше вниманіе,—прибавляетъ авторъ статьи,—это то, что Англія даетъ, съ одной стороны, туземному мусульманскому населению новый представительный режимъ, а съ другой—примѣняетъ къ нему репрессии.

Англійская газета, издаваемая въ Индіи, заявляетъ, что тѣ крайнія течения, которыя опредѣлились въ мусульманской лигѣ неизбѣжно должны привести къ гибели.

Возрожденіе лиги возможно, по ихъ мнѣнію, только въ томъ случаѣ, если она не будетъ увлекаться крайностями и будетъ проводить умѣренную политику. Индійскія газеты наоборотъ, высказываютъ радость, что мусульманская лига, наконецъ, рѣшила дѣлать удачное, самостоятельное, безъ соѣтствія тѣхъ лидеровъ, которые прислушивались, главнымъ образомъ, къ указаніямъ англійского правительства. Индійскія газеты заявляютъ, что мусульманская лига, конечно, теперь будетъ болѣе успѣвать въ своемъ развитіи, вступивъ на новый путь.

камъ турецкимъ: слабости воли, малой инициативы. Недостатки эти были второй основной причиной минувшихъ неудачъ.

Для разѣдованія дѣйствій высшаго командного состава въ прошлую войну назначена особая комиссія въ составѣ особо уважаемыхъ нашей, нѣсколькихъ бригадныхъ генераловъ и полковниковъ подъ предѣдѣствіемъ Османа-паша.

Энверь-бей назначенъ военнымъ министромъ Турции.

Описание Энверь-бей корреспондентомъ одной изъ газетъ.

Герой современной Турціи—молодой брюнетъ, среднаго роста, сухощаваго сложенія, съ чрезвычайно подвижнымъ лицомъ и взглядомъ, то загораются рѣшительностью и гнѣвомъ, то принимаютъ добре, почти дѣтское выраженіе,—готъ вѣтшіе этого баловъ судьбы. Главный зачинщикъ сверженія Абдул-Гамида, заставившій его до паденія ввести конституционную строй, Энверь-бей въ послѣдующихъ событияхъ государственной жизни Турціи принимаетъ видѣйшее участіе.

Къ способный военный человѣкъ, онъ называется командующимъ горстью турокъ и арабовъ въ Киреніѣ, где цѣлый годъ сражается и колодитъ итальянцевъ въ Бенгазѣ.

Въ теченіе войны дѣятельно борется съ болгарами въ Булаира, пытается ихъ заставить въ галипольской мѣшокъ, но терпитъ неудачу вслѣдствіе скверно организованной другими десантной операцией. Наконецъ, въ послѣднее время, правильно учитывая обстановку, Энверь-бей настаиваетъ на занятии Адрианополя идвигается самъ по главѣ авангарда, переходя изъ Чорлу въ Мустафа-Чапъ, черезъ Адрианополь, по краю въ два дня 140 километровъ. Идя въ теченіе всего дня форсированнымъ маршемъ пешкомъ впереди, Энверь-бей показываетъ своимъ людямъ примеръ выносливости и силы воли.

Энверь-бей военный министръ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ, 21/XII. Опубликовано ираномъ султана о назначеніи полковника Энверь-бей военнымъ министромъ.

Къ назначенію Энверь-бей.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ 22/XII. Назначенъ Энверь-бей военнымъ министромъ и введенъ его въ связи съ этимъ въ чинъ brigadiного генерала съ титуломъ паша выразилъ недовольство въ высшихъ военныхъ сферахъ.

Къ покупкѣ Турцией броненосца.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ, 20/XII. Огоманское агентство сообщаетъ, что адмиралтейство ожидаетъ прибытия купленаго въ Англіи дредноута „Ріо-де Жанейро“ въ Англію. Дредноут названъ „Султанъ-Османъ“, въ честь основателя турецкой имперіи.

Изъ достовѣрнаго источника сообщаютъ, что Турция ведетъ переговоры съ правительствомъ Чили о приобрѣтеніи второго дредноута.

Индія.

Мусульмане въ Индія.—„Tempo“ напечаталъ рядъ статей о положеніи мусульманъ въ различныхъ государствахъ. Въ послѣднемъ номерѣ Филиппъ Милль посвящаетъ большую статью положенію мусульманъ въ английской Индіи.

На 300000000 жителей, какъ показала перепись 1911 года, въ англійской Индіи имѣется 62000000 мусульманъ, говоритъ авторъ въ началь статьи.

Эта мусульманская община является самой большой общиной мусульманъ на земномъ шарѣ. Поэтому, въ Европѣ проявляются больший интересъ къ той, что именуется англійской религіей. Но я не принималъ мѣръ къ устраненію меня изъ лона англійской церкви и не выполнилъ никакой церемоніи, устанавливющей мой формальный переходъ въ мусульманскую вѣру; тѣмъ не менѣе, религія ислама—именно та вѣра, которую я исповѣдую.

„Въ моемъ отпаденіи отъ христіанства отвѣтственна всего болѣе нетерпимость исповѣдующихъ христіанскую религію. Вы никогда не усышили, чтобы мусульмане отзывались такъ, какъ христіане отзываются другъ о другѣ. Мусульман